1.3 Склад і будова атмосфери
Атмосфера — це газоподібна оболонка Землі. Вона складається з суміші газів, званої повітрям, в якій знаходяться в зваженому стані рідкі і тверді частки.

До складу атмосферного повітря в земної поверхні входить водяна пара, тому повітря є вологим. Повітря без водяної пари називають сухим. В земної поверхні сухе повітря на 78 % за об'ємом складається з азоту (N2) та на 21% - з кисню. Ледве менше 1% доводиться на аргон (Аr), 0,03 % - на вуглекислий газ (СО2). Багаточисленні інші гази входять до складу повітря в тисячних, мільйонних і ще менших долях відсотка. Це криптон (Кr), ксенон (Хе), неон (Ne), гелій (Не), водень (Н2), озон (O3), йод (I), радон (Rn), метан (СН4), аміак (NН3), перекис водню (Н2О2), закис азоту (N2О) і др. [4]

Процентний склад сухого повітря в земної поверхні постійний і практично однаковий всюди. Істотно може мінятися лише вміст вуглекислого газу.

Процентний вміст водяної пари у вологому повітрі в земної поверхні складає в середньому від 0,2 % у полярних широтах до 2,5 % в екватора, а в окремих випадках вагається майже від 0 до 4 %. У зв'язку з цим стає змінним і процентне співвідношення інших газів у вологому повітрі.

Загальна маса атмосфери складає трохи більш 5.1015 т. Це приблизно в мільйон разів менше маси Земної кулі. При цьому половина всієї маси атмосфери знаходиться у нижніх 5 км, 3/4 — у нижніх 10 км і 95 % — в нижніх 20 км. [5]

Атмосфера складається з декількох концентричних шарів, що відрізняються по температурних і іншим умовам. Нижня частина атмосфери до висоти 10-15 км, носить назву тропосфери (рис. 1.1). У ній зосереджене 4/5 всієї маси атмосферного повітря. Для тропосфери характерне падіння температури з висотою в середньому на 0,6°/100 м. [1]

Самий нижній тонкий шар тропосфери (у декілька метрів або десятків метрів заввишки), носить назву приземного шару. Фізичні процеси в цьому шарі відрізняються своєрідністю, унаслідок близькості до земної поверхні. Шар від земної поверхні до висоти близько 1000 м називається шаром тертя. У цьому шарі під впливом земної поверхні швидкість вітру ослаблена в порівнянні з вищерозміщеними шарами.
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Рисунок 1.1 – Склад атмосфери

Вище за тропосферу до висоти 50-55км лежить стратосфера, що характеризується зростанням температури з висотою. Перехідний шар між тропосферою із стратосферою носить назву тропопаузи. Переважно в стратосфері міститься атмосферний озон, тому її також називають озоносферою. Зростання температури з висотою в стратосфері пояснюється поглинанням сонячної радіації озоном. Над стратосферою, приблизно до висоти 80 км, лежить шар мезосфери. Тут температура з висотою падає до декількох десятків градусів нижче за нуль.
Верхня частина атмосфери над мезосферою, характеризується дуже високими температурами і носить назву термосфери. У ній розрізняють дві частини: іоносферу, яка тягнеться до висоти порядку тисячі кілометрів і лежача над нею екзосфера, перехідна в земну корону. Іоносфера відрізняється дуже сильною іонізацією повітря.

У екзосфері окремі частки можуть мати швидкості достатні аби здолати тяжіння землі і вилетіти з атмосфери в світовий простір. Тому екзосферу називають ще сферою розсіяння.

За допомогою ракет і супутників удалося встановити, що водень, що вислизає з екзосфери, утворює довкола Землі земну корону, що тягнеться більш ніж до 20000 км. Щільність газу, проте в ній нікчемна.

1.4 Щільність повітря
Основними характеристиками фізичного стану будь-якого газу є щільність, тиск і температура. Між цими характеристиками існує зв'язок, який для ідеальних газів виражається рівнянням стану газів
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(1.1)
або



Р = ρ·R·Т,




(1.2)
де Р — тиск;

V — питомий об'єм газу; 

Т — температура за абсолютною шкалою;

R — газова постійна;

ρ — щільність газу.

Застосовуючи рівняння стану газів до сухого повітря і вводячи числове значення газовою постійною для сухого повітря R = 2,87·106 см2/хв2·град [2] можна отримати вираження для щільності сухого повітря:


[image: image2.wmf]RT

Р

=

r






(1.3)

Один кубічний метр повітря при t = 4 °С і нормальному тиску має масу 1,293 кг. Отже, за даних умов щільність повітря 1,293 кг/м3. Це приблизно в 800 разів менше щільності води.

1.5 Атмосферний тиск
Атмосферний тиск — це сила, з якою давить на одиницю площі земної поверхні стовп повітря, що тягнеться від поверхні землі до верхнього кордону атмосфери.

Атмосферний тиск в метеорології прийнято вимірювати висотою ртутного стовпа в трубці барометра. Тиск атмосфери утримує стовп ртуті в трубці на певній висоті. На рівні моря ця висота складає близько 760 мм.

Для виміру тиску в одиницях сили в 1930 р. була введена міжнародна одиниця тиску — бар, рівна 1 млн. динів на площу 1 см. У практиці використовувалася тисячна частина бару — мілібар.

З 1980 р. як міжнародна одиниця для виміру атмосферного тиску прийнятий Паскаль — тиск, що викликається силоміць в 1 Н на площу 1 м2:
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   = 10-5 бар = 0,01 мб.

Для практичних цілей використовується гектопаскаль:

1гПа = 100 Па = 1 мб = 0,75 мм рт. ст.

Прискорення вільного падіння на Земній кулі збільшується від екватора до полюсів і зменшується з висотою. Аби виключити залежність виміряного атмосферного тиску від цих чинників, його наводять до прискорення вільного падіння на широті 45° і на рівні моря.

Тиск, що відповідний масі ртутного стовпа заввишки 760 мм, має температуру 0 °С і що знаходиться на широті 45° і на рівні моря, називають нормальним атмосферним тиском. Воно закруглено складає 1013 гПа. [2]
Розподіл тиску характеризується баричним градієнтом [image: image6.wmf]dz
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, де dp та dz - зміна тиску і висоти. 

Величина зворотна баричному градієнту h називається баричним (або барометричною) рівнем. Ця величина представляє приріст висоти, при якому атмосферний тиск падає на одиницю. Для практичного використання баричний рівень обчислюють за формулою:
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(1.4)

де Р – тиск, гПа;

t - температура в тій же точці, для якої обчислюється баричний рівень, °С;

α - температурний коефіцієнт розширення повітря, рівний 0,004.

Знаючи баричний рівень атмосферного тиску, температуру повітря і висоту над рівнем морить в одному з двох пунктів, лежачих на різній висоті, можна по різниці тисків в цих пунктах визначити різницю їх висот, а звідси знайти і висоту другого пункту над рівнем морить. Цей спосіб визначення висоти пункту називається барометричною нівеляцією.
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